



學會忙裡偷閒，
能享受生活的樂趣；
懂得閒中用心，
可領略生命的妙趣。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

佛光山千人八關齋戒 禮敬星雲大師



星雲禪話

沉香樹活了沒？

文 / 星雲大師

有一天，幾年年輕的學僧隨同佛光大覺禪師在庭院跑香走路。走著、走著，大覺禪師忽然停下腳步，問說：「日前，庭院裡新栽了兩棵沉香樹，你們有看到活了沒有？」

眾弟子一聽，面面相視，心想禪師怎麼忽然提起二棵沉香樹，都茫然不知如何回答。

其中，甲僧先說：「有嗎？哪裡種了沉香樹？」

乙僧接著問說：「是聽過有說要種沉香樹，已經種了嗎？」

丙僧則回答說：「樹既然種了，還會不活嗎？」

丁僧說：「那可不一定，已經種下的樹，枯死的也很多。」

大家七嘴八舌，實際上也不知道樹究竟有種沒有種？有活沒有活？只是空話一番。

大覺禪師再問：「沉香樹沒有活嗎？」

眾人還是不知如何回答。

大覺禪師嘆了一口氣，說：「樹，活不活，這不重要；看起來，你們大家心中的法水不夠，這才是問題！」



圖 / 道璞

【人間社記者李生鳳、邱雅芳高雄報導】「佛光山2023年千人八關齋戒」於6月24日至25日舉行，來自全台各道場信眾參與，千人住宿佛光山精進修持，體驗一日一夜的出家生活。戒會特別安排禮敬佛光山開山祖師星雲大師，在修道氛圍下，令戒子生起向道之心，發願永不退轉。

6月24日於雲居樓二樓，恭請佛光山退居和尙心培和尚主法八關齋戒正授，開導戒法，說明佛陀為何要制八關齋戒，以及所受持的八支齋戒內容，雖只是一日一夜受持，但卻種下了出世之正因，也是解脫之根本；八支齋戒的內容，除了五戒外，還有不香花鬘嚴身及歌舞觀聽、不坐卧高廣大床，以及不非時食。心培和尚勉勵要發大願，以此八關齋戒功德，回向一切眾生，普願一切有情，共成佛道。

國際佛光會署理會長慈容法師開示，進

入佛門首先是皈依三寶，再進一步是受持五戒，持戒為修持自己的身心。人在社會上，難免沾染不好的習氣，只怕久而久之就不以為意，所謂造業從身口意來，所以大師提倡三好。「方便有多門，歸元無二路」，無論在什麼環境下，最重要的是信心堅定，受持八關齋戒，身心清淨就有功德。

齋戒堅固信心 與大師接心

八關齋戒正授後，由佛光山副住持慧倫法師帶領誦持《金剛經》；晚間佛學講座於如來殿大會堂，佛光山常務副住持慧傳法師主講「星燈不滅——談星雲大師的三不朽人生」。第二日早課，佛光山義工會會長慧屏法師帶領誦持《心經》、拜願，後由淨業林堂主永藏法師引領念佛修持。念佛修持後，大眾從雲居樓出發，一路

↑「佛光山2023年千人八關齋戒」於6月24日正授。圖 / 人間社記者梁清秋

誦持「南無本師釋迦牟尼佛」，以莊嚴隊伍前往禮敬開山祖師星雲大師，大眾專注念佛，以此祝願大師早日乘願再來。儀式由慧傳法師主法，唱誦《佛光讚》，稱念「南無本師釋迦牟尼佛」、《心經》和《讚師偈》，並恭讀《佛星光公祈願文》。

慧傳法師為眾開示及出堂叮嚀，相信大家感受必定很深刻，從正授、《金剛經》修持，了解大師的三不朽人生，以及與大師接心。當瞻仰大師法像的同時，就彷彿見到大師乘願再來，彼此已經再度相見。慧傳法師勉眾常回山緬懷大師，以及真正實踐其法語智慧，待大師再來的時候，相信大家都已做好準備。此番在大師面前的叮嚀，相信對大眾更有攝受力。

晨齋語錄

發心結緣

文 / 心保和尚 圖 / Pexels

藥王菩薩的前身，是一切眾生喜見菩薩，要令所有人看到你都很歡喜也不容易，一定要發心跟大家結好緣才可以。

後來的藥王菩薩發心，捨身供養於佛，這也非一般人可以做到。

因為他已了知色身是四大五蘊的假合體，知有知空，才是菩薩行持的力量。



兒童夏令營 集體創作成果更強大



【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】國際佛光會洛杉磯佛光青年第一分團6月23日至25日在佛光山西來寺舉辦「佛光兒童夏令營培訓課程」，以電影《大英雄天團》的精神「在一起更強大」為主題，結營典禮上，近200名孩童分享學習成果。

西來寺住持慧東法師開示時，期許學員藉由營隊增強三好理念，並落實在日常生活。

夏令營課程有佛門行儀、「四給」佛學課、團體遊戲、小組交流等；學員在「英雄走秀夜」發揮創意，製作披風、盔甲，將輔導員打扮成有超能力的英雄；最後，學員以戲劇展現成果，緊扣「溝通、分工合作、讚美、人人是英雄」集體創作的精神。



↑「佛光兒童夏令營培訓課程」，以電影《大英雄天團》的精神「在一起更強大」為主題，有近200名孩童參加。

◀夏令營期間進行的各項活動：手工課程製作主題人物、用科學原理自製手搖冰淇淋、團隊溝通遊戲等。

圖 / 人間社記者張志誠

同為16歲的Brandon Lee及Molly Huang首次擔任策畫人，兩人6、7歲開始參加西來寺兒童夏令營及西來女童軍。Brandon分享，從2月底開始進行規畫，過程並不容易，但能讓學員有充實的回憶，一切都值得；Molly表示，感謝營隊培養他的團隊及服務精神，希望將正確的價值觀傳遞給學員。

如是觀史

妙香佛國說大理

文 / 余遠炫

大理國建於西元937年，較宋朝趙匡胤陳橋兵變黃袍加身早了23年，且直到西元1253年被蒙古滅亡，時間長達316年，比起中原許多王朝的國祚都長。大理國是崇信佛教、敬佛禮佛的國家，大理國人也認為，他們是受到佛菩薩保佑的國家。

從南詔國到大理國，雲南這裡的民族最崇仰的神明就是「阿嵯耶菩薩」，祂是觀音菩薩的多種化身之一。南詔國時期，當

地流傳阿嵯耶菩薩化身為梵僧，身上披著袈裟，帶著一隻狗到羅刹鬼王的地盤，要求一處同袈裟一般大、可安身之地修行。

羅刹鬼王隨口答應了梵僧的要求，想不到拋到空中的袈裟竟無限延伸籠罩了大地；羅刹想引妖風吹走袈裟，梵僧身旁的狗兒卻飛上天將延伸的袈裟壓住。那片袈裟遮蓋之處，就是南詔國的土地，而南詔開國皇帝細奴邏，也是受到菩薩點化得國。

「阿嵯耶」的意思是「軌範正行」，以軌則教化。南詔國第11任君主隆舜順，因崇信阿嵯耶觀音菩薩，命人以黃金鑄造108個神像供國人膜拜，甚至曾把國名改為「嵯耶國」，獲得「妙香佛國」稱號。

南詔滅亡後，大理國推崇佛法，繼承「妙香佛國」的稱號，同時建造了1萬多座

的阿嵯耶菩薩神像。據說，大理國開國之君段思平曾獲得阿嵯耶菩薩相助，以法力吹動巨石阻擋追擊的軍隊，並贈與神槍寶馬助其建國。

不管是南詔國還是大理國，都有阿嵯耶菩薩協助開國、鞏固君權的故事。大理國歷任22名君主，就有十任在崇聖寺出家為僧；而崇聖寺的「聖」，指的就是阿嵯耶菩薩。南詔與大理建國共約500年，「妙香佛國」的阿嵯耶菩薩，也成為雲南境內特有的觀音菩薩化身。

阿嵯耶菩薩造型十分特殊，男身相貌，但腰部纖細，所以有「細腰菩薩」之稱。雖然，「妙香佛國」已隨著大理國成為歷史，但阿嵯耶菩薩卻成了雲南人的信仰，深植人心。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
7/16 (日)	北美洲孟蘭盆供僧法會
7/16 (日)	瑜伽焰口法會
7/18 (二)	光明燈法會
8/5 (六)	觀音菩薩成道日-土供佛光寶寶祈福禮(報名中)